
Október 25.
I, 1903. XIV. évfolyam 43. szám.

VEGYES TARTALMÚ HETILAP.
SZERKESZTŐSÉ 6.

Károlyi-köz 3. sz. hová a lap szellemi részét 
illetó közlemények intézendők.

KIADÓHIVATAL:

Cifrád, Károlyi-köz 3. sz. hová az előfizetések, hir- 
 detmények intézendők.

Felelős szerkesztő es kiadó : 

icl SZILBER JÁNOS.

! ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 8 korona. Fél évre 4 korona'. Negyed évre
2 korona. Egyes szám ára 16' fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel.

p. Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket jutányos árakért 
vesz fel a kiadóhivatal.

Le a válaszfalakkal!
Az elmúlt századokban hazánk 

alapját s létezöségének lehetőségét az 
úgynevezett kiváltságos osztály képezte.

Ennek az osztálynak — melynek 
tagjai sorában ott voltak mai arisztok­
ratáink s nemesi családjaink ősei — 
az ereje, szívóssága és hazaszeretete 
tette lehetővé, hogy hazánk annyi bal- 
sors közepette is megtudta tartani ön­
állóságát s nem egyszer a dicsőség 
olyan magas fokára emelkedett, amelyre 
méltó lelkesedéssel pillanhtat vissza még 
a mai nemzedék is.

Ebben az osztályban is voltak vi­
szályok, de ezeket a viszályokat min­
denkor eltudta törölni a hazát fenye­
gető veszedelem.

Elérkeztek azután azok az idők is, 
a midőn vége lett a kiváltságosságnak. 
Egy uj kor szelleme vonult be hoz­
zánk, a mely nem ismert ember és 
ember között külömbséget, mindenkinek 
kötelességeket, de viszont ezzel szem­
ben jogokat is adott.

A régi korhadt társadalmi rend­
éi* támasztófái szétdölésnek indultak 
és kilátás támadt arra, hogy ha csak 
uj, nagyarányú rekonstruálás nem kö­
vetkezik be, akkor nálunk is be fog 
következni az a nagy temetés, a mely 
annak idején a népek millióinak üdv- 
rivalgása mellett folyt le Versaillés és 
jíörnyékén. 1

Ezek a kilátások azonban nem 
valósultak meg. A kiváltságosak osz­
tálya maga látta be a régi állapotok 
tarthatatlan voltát, maga segített sem­
mivé téve a régi alkotásokat megalkotni 
azt az erkölcsi és társadalmi bázist, 
melyen a magyar társadalom egységes­
sége kialakulhatott.

Szabadelvüségének valóban szép 
bizonyítékául odadobta a magyar ne­
messég összes előjogait, magához emelte 
mindazokat az embertársait, akiknek 
eddig csak mellőzés volt a részük.

Ez a nagy áldozat is megmutatta, 
hogy mennyire nagy tudott lenni ez a 
kiváltságos osztály, milyen nagy áldo­
zatot tudott meghozni, saját érdekeinek 
óriási veszteségével szemben, csak azért, 
mert a haza és nemzet érdeke ezt úgy 
kívánták.

A nagy átalakulás óta már több 
mint fél század múlt el. Elég nagy idő 
arra, hogy kereshessük, hol van az 
egységes magyar társadalom?

Szomorú az eredmény, amelyre 
találunk. A nemzet egyes rétegei között 
a választófalak ma is megvannak. Az 
arisztokrata-osztály tagjai, más halan­
dók elöl hermatice elzárt klubbjaikba 
vonulnak és rideg, tartózkodó maga­
viseletükkel, alantosabb osztályokba tar­
tozó embereket legtöbbször lenéző és 
semmibe vevő eljárásukkal gondoskod­
tak arról, hogy a már egy Ízben le­

döntött válaszfalak szép csendesen 
megint felemeltessenek.

Hogy mennyire nem méltó eljárás 
ez, arról talán vitatkoznunk sem kell. 
Mennyivel szebb is lenne, ha magyar 
arisztokratáink és gentryeink példát 
vennének nagynevű és honfiúi erények­
ben gazdag őseiktől, mennyivel ma­
gasabban is állanának s a nemzet sze­
leteiében és tiszteletében, ha ilyen 
módon élve keresnék a testvéri köze­
ledés útjait . . .

Erre a közeledésre — valljuk meg 
őszintén — egyelőre nincs küátás. 
Alig hihető, hogy ez az osztály meg­
változtassa egyhamar jelenlegi szokásait.

Ez a körülmény magában véve 
lehet elszomorító körülmény, de nem 
komoly, fenyegető veszedelem.

Sokkal nagyobb veszély származ- 
hatik abból, hogy a kiváltságosak utó­
dainak rossz útra térését például veszik 
mindenütt a nemkiváltságosak leszár­
mazottjai.

Milyen szomorú állapot lesz az, 
ha ez a kasztszerü elkülönítés, melynek 
előjeleit pedig már mindenfelé látjuk 
feltünedezni, általánossá válik.

A Meiner már most is idegenke­
dik a kereskedőtől; ez az iparost nézi 
le, a ki viszont a földművelőjével érez­
teti felsőbb voltát. Valamennyire szánó 
pillantást vet a birtokos, a gentri, a 
mágnás.

A nemzeti erő egységének a tel-
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Felhő és napsugár.
— Irta: Ambrozovics Dezső. —

Egyszer régen, találkozott 
A felhő és a napsugár,
Azóta a szürke felhő 
Mindig sugár nyomába’ jár.

Zug az orkán, vihar tombol, 
Harsog körülötte,
De a sugár mindig ott van, 
Ott ragyog fölötte.

Fényözönnel száritgatja 
A szakadó zápor árját, 
Csókjával megédesíti 
Küzdelmes, bus vándorlását.

Csillag nélkül, hogyha jő a 
Bánat éjtszakája,
Vigasztal és szelíd fényét 
Hullatgatja rája.

Az az áldott sugár, — te vagy, 
Én a szürke vándorfelhő,
Az életnek k álvárj áj án 
Küzködő és könnyet termő !

Verőfényben, zivatarban.
Ott állász mellettem,
Erőt adsz és bátorítasz 
Bajban, küzdelemben.

Esténkint, ha félhomályban,
Rozsé vidám lángja mellett, 
Egymást nézzük s hallgatjuk a 
Siketitő, néma csendet,

Érzem, sokszor mindaketten 
Csak azon tűnődünk,
Ha majd egykor el kell válnunk, 
Vajh’ mi lesz belőlünk . . . ?!

Pekry uram leányai.
Elbeszélés a kuruez időkből.

Irta : Dr. Antalffy Endre
(Folytatás.)

Az ezred szerte kovártéjra. És aztán 
indult fel a kastély széles földszinti torná­
czára. A leányok egy ugrással az emeletről 
le s a nyakában voltak anyjuknak. Pekryné 
asszonyom alig tudott egy csókhoz jutni 
szerelmetes hitvese ajkáról. — Apám, édes 
apám csak hogy újból láthatjuk.

A- hadnagyok meghúzódtak a tornácz 
egyik szegletébe, hogy hangjukat sem lehetett 
hallani. De csak most jött a hadd el hadd. 
Pekry uram harsány hangon mintha egy 
brigádot vezényelt volna, vezényelte elé őket 
a szegletből. Kemény uram, kétlépést előre, 
ez az Erzsi leányom. Sebők uram, ne tessé- 
keltesse magát kigyelmed csak hallják a 
leányaim is azokat a szép tábori rigmusokat. 
Most Bánffy Gyurira esett a tekintete, kinek 
az a bizonyos tordai hasadék tátongott. A 
vére hült szegény fiúnak, pedig éppen most 
készült gyűlni a Pekry Ilona kék szemének

a sugarától, kivel véletlenül összetekintett. 
Generalis uram kegyelmezzen nekem! A 
leányok ijedten felejtették szemüket a gratiát 
könyörgő Bánffy Gyurin. Tán csak nem 
valami szigorú büntetés előtt áll ? Pekry 
uram előtt Zsilay utján nem volt titok a 
dolog, de, a tréfa kedvéért csak nem értő­
nek mutatta magát. Semmi szórakozás 
hadnagy uram. Kigyelmed Ilona leányomat 
fogja mulattatni. Kegyelmes uram — és a 
többit súgva folytatta — el van repedve a 
mentém.

Csak az a baj ? Tűt és ezérnát Ilona 
leányom s bevárni a Bánffy uram mentéjét. 
Igen édes apám. S a másik pillanatban már 
repült a leányok szobájából Pekry Ilona a 
tűvel és czérnával és semmi czifrálkodás, 
összeöltötte úgy, a Bánffy uram hátán a 
mentét. Mikor utolsó öltést megtette s 
gyöngyfogával elharapta a ezérnát, Bánffy 
uram úgy érezte, hogy a szive varródott 
oda a Pekry Ilona szivéhez. Ekkor már a 
leventék, leányok ajkáról csak úgy pergett a 
szó, rengett a kaczagás. Kemény László egy 
szegletben ült Pekry Erzsivel. Aztán Erzsiké 
igazán megtudná számoltatni a tiszttartókat. 
Meghát. Édes anyám verseit is én tisztázom 
le. Én vagyok az ő iró deákja. — De szá­
molni is tud ? — Hogy ne. — Hát mennyi 
kétszer kettő. — Négy. — Nohát négy nap 
múlva meg kérem feleségül. De ezt csak súgva 
mondta Kemény László, mert Pekry generá­
lis uram ha meghallja, még négy esztendőt 
vezényel a 4 nap helyett. (Vége.)
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jes züllését idézheti elő ennek az álla­
potnak a tovább fejlődése, éppen azért 
egy lépést sem volna szabad már to­
vább maradni ezen az úton.

A már létező bajok gyökeres or­
voslása életszükség s a gyógyításnak 
felülről kellene megkezdődni.

A nemzet méltán elvárhatná, hogy 
a kiváltságosak utódai mutassák 
meg, hogy méltók jeles elődeikhez s 
fennen hangoztatott hazaszeretetük nem 
üres beszéd, de komoly és való érzés,

= Tízezer korona a szegedi kamarai 
kerület népiparára. A földmivelésügyi minisz­
ter igen jelentős és hatásában fontos elha­
tározást közölt a háziipari fejlesztés ügyé­
ben a szegedi kereskedelmi és iparkamárával. 
A leirat utal arra, hogy az ország különböző 
vidékein 735 háziipari tanfolyamon közel 
30000 munkás vett részt és a tanfolyamok 
rendezésén kívül a gazdasági házi ipar üzése 
czéljából alakult munkatelep és szövetkezet 
nyert támogatást, a háziipar hasznának és 
hatásának útjában áll azonban, hogy a ter­
melt tárgyak nehezen értékesithethetők, mert 
a kereskedők legnagyobb része hitelre vá­
sárol, a háziipari termelőnek pedig tőkéje 
nincsen. E hátrány lehető megszüntetése 
érdekében hajlandó volna a földmivelésügyi 
10000 koronát a kamara rendelkezésére bo­
csátani, hogy működési területén megbízot­
tak, vagy tisztességes vállalkozók utján az 
összeg erejéig a háziparral foglalkozóknál a 
fogyasztásban is keresett háziipari czikkeket 
rendeljen meg és ezek a czikkek az értéke­
sítésig raktároztatnának. Részletesen meg­
jelöli ezután a miniszter a követendő eljárás 
módját és kijelenti, hogy az értékesítésre 
legkivánatosabbnak tartaná, ha a tárgyak, a 
mennyiben a belföldi fogyasztásban nem 
szükségeltetnek és igy esetleg a hazai ké­
szítmények árát nyomnák le, a külföldi pia- 
czokon helyeztetnének el. Az értékesítés után 
befolyó összeg az alaphoz volna csatolandó, 
mely továbbra is kamara kezelésében ma­
radna. Végül kéri a miniszter a kamarát» 
küldene mielőbb értesítést, hogy száinithat-e 
a közreműködésére. E nagyon érdekes ügy­
ben a kamara e hó végén tartandó teljes 
ülésén fog határozni.

A honszeretet ápolása 
népünknél.

Noha a népnek nemcsak szellemi 
de nagyra érzelmi világa is fölötte 
eltérő a műveltebb osztályétól, a hon- 
szeretetet illetőleg mégis egész az utolsó 
időkig ugyanegy fokon álltak.

Értelmesebb, valamint legegysze­
rűbb parasztjaink, mind eddig ép olv 
buszkén kérkedtek magyar mivoltukkal 

a műveltebb elem; s midőn 
ütött az óra s vért és életet kellett 
áldozni e szeretet földért: épp oly
lelkesedéssel mentek érte harczba 
mint emez. ’
,nmnf.öt ”ép.ünk asszonyai is alka- 
lomadtan oly önérzettel vallották magu-
haílamagyar°knak’ hogy azt öröm volt

Se körülmény, hogy nálunk a 
hazaszeretet felemelő érzelme a leg- 
äisöbb osztálynál is ennyire ki volt 
eddig fejlődve, csakis oda magyarázandó, 
nogy valamint az értelmiségnél, úgy 
ennél is nemzedékről nemzedékre ta­

nították a gyermekeket kiskoruktól fogva 
honszeretetre magában a családi körben.

De vájjon igy van-e ez a jelen­
ben is ? és miként lesz a jövőben ?

Népünknek ama nemzedéke, mely 
még a családi tűzhelynél szívta magába 
a honszeretet ama bűvös forrását, mely­
ből számtalan más nemes érzelem is 
fakadt: — kevés kivétellel — immár 
egyrészt roskadozik a reája nehezedő 
megélhetési gondok, korcsmái mulat­
ságok — és mérget osztó hamisított 
italoktól.

Már most meg is csappant élet­
kedv — avagy züllött lélekkel, hogy 
regélne mind mais szép regéket gyer­
mekeinek, régi nagyjaink vitézi tettei­
ről s nemes cselekedeteiről, melyekkel 
szülői még az ő lelkét hevitették hon 
szerelemre. ?

Ily viszonyok között bizony a 
nép legtöbb családjában nem élesztik 
s ápolják már e nemes érzelmet. De 
meg aztán mire valók is volnának az 
iskolák. ?

Hiszen a szülök helyett úgy is 
ezeknek — az azelőtt lehetősen 
nélkülözött intézményeknek — kell most 
gyermekeiket nevelniük s oktatniok; 
hadd tanítsák hát a hazaszeretetre is.

De sajnos! a nép által leginkább 
látogatott iskolákban, tudniillik az ele­
miben s a polgáriak két alsó osztályá­
ban bizony legtöbbnyire vajmi kevéssé 
oktatják gyermekeinket hazaszeretetre, 
mert — a történelemből, mely tantárgy 
leginkább lelkesít e szép érzeményre 
— alig találunk ott valamit.

Az egész történelmi tanulmány 
abból áll, a mit a növendékek az 
olvasókönyvből a magyarok eredetéről, 
bejöveteléről és legfeljebb még két __
három királyunkról olvasnak. Ez pedig 
nem elég. ö

E tantárgyat inkább csak a polgári 
iskolák harmadik osztályában kezdik 
tanítani, ha ugyan nem tanítják itt is 
előbb a világtörténelmet, s csak a 
negyedikben a hazait.

A mennyiben tehát a nép gyer­
mekeinek zöme elesik a történelem 
tanításától: hogyan fejlődhetnék ki
nála továbbra is a honszeretet fenkölt 
érzelme. ?

Tudjuk, hogy vannak lelkes tani- 
m , a kik azért szabad előadásban 

gyakran beszélnek a gyermekeknek 
nemzetünk lélekemelő tetteiről: s min­
den alkalmat megragadnak amaz érze­
lem felköltésére és növelésére.

De az ifjabb nemzedék honszere- 
tetének nagyon is észlelhető csökke­
nése, a faji büszkeségének megdöbbentő 
módon való aláhanyatlása, amely pedig 
annyi alacsony tettől visszariasztotta 
őt eddig: azt bizonyítja, hogy ily ta­
nítóink még nincsenek kellő számmal.

S midőn aztán a nép gyermekei 
felnőnek, anélkül, hogy a honszerelem 
keblökben mélyebb gyökeret vert volna: 
akkor csodálkozhatunk-e azon, hogy 
könnyen hajlanak a beözönlő idegenek 
Istent s hazát tagadó tanaira s maguk
is Istent s hazát tagadó eretnekekké 
válnak.

Ez Istentagadás viszont természe­
tesen azon tényre is vezethető vissza 
hogy bár gyermekeinknek legalább két 
tized részét kergetik halálba a hideg
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sem tanítják oly modorban hogy azzal 
egyúttal nemesítenék a lelket.

Nép- és polgári iskoláinkban tehát 
oly újítás volna kívánatos, hogy mig 
a történelem tanítását már az elemi 
iskola harmadik osztályában kellene 
kezdeni s azt mind terjedelmesebben 
a polgári iskolák két első osztályában 
is előadatni s addig egyszersmind a 
bibliát is ezentúl sokkal nagyobb gond­
dal és nagyobb keretben kellene taní­
tani, mint eddig.

Községi közgyűlés.
Községi képviselőtestületi közgyűlés 

tartatott a f. hó 23-án a községháza tanács­
termében, melyen a képviselő testületi tagok 
nagy számban vettek részt.

A tárgysorozat első pontjel Tóth József 
jegyző jelentése képezte a fogyasztási adó­
hátralékok behajtását illetőleg követett eljá­
rásról mit tudomásul vett a közgyűlés.'

A mámai-réti holttisza medrének határ­
vonalának kijelölése s a tervek elkészítése 
fejében 300 korona munkadijat megállapít a 
közgyűlés Vári Antal társulati mérnök részére 
s egyben utasítja az elöljáróságot, hogy az 
igy kijelölt, mederterület hasznosítására kü­
lönös gondot fordítson.

A csongrádi keresztény gőzmalom 600 
négyszögöl terület átengedését kérte, melyen 
gőzfürdőt szándékozik a társaság létesíteni. 
A közgyűlés azonban a társaság számára 
csak 200 négyszögöl területet engedett át 
gőzfürdői czólokra.

Ezután a bőkényi csatorna eladásáról 
szóló szerződést hagyta jóvá a közgyűlés.

Majd a budapesti bankok értesítése 
olvastatott föl, mely szerint a községi köl­
csönök konvertálására nem hajlandók, ami­
nek folytán elhatároztatott, hogy külföldi 
lapokban hirdetés tétetik közzé a községi 
kölcsönök előnyösebb kölcsönök felvételére.

A néhai Varga Gergely által haszon­
bérbe birt 4 hold községi föld uj bérletbe 
adásáról szoló szerződést jóváhagyta a 
közgyűlés.

Az elmúlt hóban tartott pénztárvizsgá­
latot tudomásul vette a közgyűlés.

Berkes Mihály s társai kérelme felett, 
hogy a holt körösön át ut létesitessék Réti 
Ferencz indítványának elfogadása mellett a 
képviselő testület akként határozott, hogy 
előbb megkeresést intéz a Tiszaköröszugi 
árm. társulathoz beleegyezés czéljából s 
azután helyszíni szemle megtartása után fo<* 
az ut létesítése tekintetében intézkedni, j

Ezután a póttárgysorozatban felvett 
október havi szükségletre utaltatott:

1. A gyevi majorságos földön levő 
épületek javítására 40 kor.

2. Községháza tetejének kijavítására 
255 kor.

3. Korház, 1 menház tisztítására ösz- 
szesen 183 kor.

4. Külső ovoda tisztítására 30 kor.
. 5- partén lakás s mázsaház tisztí­

tására 33 kor.
. .. f 'Külf ártézi kut gödrének bebar- 
kol ózására 400 kor.

7. Halárusítók helyére 40 kocsi 
homok értéke 24 kor.

8. Vágóhidhoz 2, a fogdába 1 kályha
beszerzésére 90 kor. ’ 1
9A V 9‘ AnyakönYTÍ uj hivatal festésére 

°r. s 10. 10.000 drb. papírpecsét be­
szerzése határoztatott el.
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'Ä2 első hó. A hét folyamán Mem 
csak csapadékos volt az időjárás, de a szer­
dai5 eső ‘tiőval volt vegyest mi igen lehüiötte 

s itém fcSak a ^ivátalokbán hanem 
átoaMntíasságban meg kezdődött a fűtés hol 
ífíaSÖ anyag áll rendelkezésre ä hői pedig ez 
nőies, ott már beköszöntött a didérgés
1Ü6J6.

—- tiaföMd javítás Sok reperálással jár
f h^hidlínk' A tavaskon nagy
költséggel javítottak ki egy tartály hajót, mit 
almait télen tört össze s jég. Möst ismét 
egy tartályhajó kijavítása vált szükségessé 
(amit a myári hőség tett tönkre Szerk.) ami 
szintén nagy költséggel lett helyre állítva. 
Ha igy megy ez továbbra is, akkor a hid 
jövedelmét bőven felemészti a hid javíttatása, 
a befektetési összeg pedig benn vész őrökre!

— U] lap. Egy körlevélből értesülünk, 
hogy helyben egy uj lap kél életre közelebb. 
Az nj lap, melynek czime Csongrádi Újság 
lesk, Bozö és Justin nemrég megnyílt nyom­
davállalata kiadásában fog megjelenni. Az 
nj lap városunkban a negyediknek indul 
még, ami különben csak örvendetes jelenség 
városunk szellemi fejlődésére. Mi az uj lap­
társat szívesen látjuk s csupán azt sajnál­
juk, hogy annak gyeplőit Réti Ferencz tartja 
keáeibéü, tehát az a mindenféle zsírral meg 
kenekédétt üj szabadelvű pártnak az or- 
ganütoáv

— Gőzhengerelés. A csongrád-szentesi 
útszakaszon nagyban folyik a gőzhengerelés, 
ami pedig kívánatos is volt, mivel a müut 
már annyira ki volt egyes helyeken verve, 
hogy azon alig lehetett már közlekedni. Ez­
után azonban kényelmesen gurulnak rajt 
végig a kocsik a nélkül, hogy a benn ülők 
ki lentiének téve a nagy rázkódtatásnak.

— Az ex-lexes áruczikk. Nagyon sok 
jó oldala van ennek az ex-lexes állapotnak. 
Nem kell katonáskodni, sem adót fizetni, sőt 
még nyülpecsenyét is ehet az ember anélkül, 
hogy bármiféle vadászati adót fizetne. Ezek 
mind nagyon jó tulajdonságai ennek az 
áldott állapotnak. Dehogy még fináncolatlan 
valódi szűz dohányt is szíhasson a magyar 
ember gartóős pipájából, hát ezt még a 
huszadik század ezerféle csodái közt sem 
merte tolná remélni. Pedig igy áll a dolog. 
Most szíthatjuk a kitűnő magyar dohányt, 
ameddig jólesik, vagy éppen ameddig . . . 
fajta nem csípnék a finánczök. Nágy örömük 
volt a napokban a mindszenti embereknek 
is, áldották szörnyen az ex-lexet s hosszu- 
száru pipáikat jól megtömködték a finán- 
czolatlan valódi sifiz dohánynyal. A kofák a 
piaczon garaboíyszámra árultak a zöld paprika 
uborka és egyéb zöldségekkel együtt. Eleinte 
nem is volt miatta semmi baj, később azon­
ban megérezte ezt a fináncz s azonnal a 
piaczon termett és a dohányáruló menyecs­
kéktől össze is szedett nyomban 130 kiló 
dohányt. Azt azonban elhatározták, hogy ha 
még egyszef a fináncz belekontárkodik a 
dohányáruié menyecskék mesterségébe, hát 
a kis körmire koppintanak.

— Kern drágul a petróleum mint azt 
előző számunkban jeleztük, hanem az eddigi 
áraknál is olcsóbban kapják a fogyasztók. 
Hogy pedig a petróleum ára nem emelke­
dett, hanem csökkent, azt azon körülmény 
oköfcta, hogy a trieszti kőolaj finomító, mely 
utóbb Galibában bő« nafta forrásokat vásá­
rolt, a hazai és külföldi finomítók által ter­
vezett kartel megkötését meghiúsította. Mi 
nem természetesebb tehát, minthogy a sza­
bad verseny folytán olcsóbb lesz a kőolaj
mint eddig. , ., . ... c,

__ EskÜVÖv Keck Mihály helybeli fiatal
iparos f. hő 25-én vezeti oltárhoz Ozv. 
TefcatW Mihály né asszony kedves leányát
Rőttika kisasszonyt. . ,

__ Czirkusz. A Lódi czirkusz, melynek
művészi előadásában pár- este gyönyörködtünk, 
nátonb vesztegeli ma is, mivel előadásokat a 
kettemetlétf esős időjárás miatt- a hét folya­
mán is csak kétszer tarthattot. Pedig jó 
titiKínfat melv megérdemli: hogy kedvezzen

,1 a szerencse. ......
— A- közönség érdekében'fontos újítást 

behozni a budapesti vásárcsarnok igaz-
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gatósága. Minden héten kétszer megküldi 
varosunknak a különböző gazdasági termé­
nyek hivatalos árkimutatását, hogy igy a 
közönség pontosan tájékozva legyen úgy az 
állatok, , mint a nyers termények napi 
árfolyamáról. Ez a hivatalos kimutatás a 
rendőrségnél fog közszemlére kitétetni.

A mesgyétől mily távolságra iilte- 
tendok a fák? Törvényeink szelleme és betű 
szerinti szövege értelmében a tulajdonos 
birtokát teljes egészében, tehát egészen a 
határvonalig úgy fölfelé, valamint lefele is 
szabadon és háborittatlanul bármire hasz­
nálhatja, ha ez által másoknak kárt nem 
okoz. Ez okból a megyétől 20 cm. távolra 
ültetett gyümölcsfák ellen sem tehető kifo­
gás^ de a szomszéd birtokos jogosult a 
határvonalon túl növő ágakat és gyökereket 
minden további eljárás nélkül bármikor le­
vagdalni, illetve elpusztítani. Ezt viszont a 
gyümölcsfákat kiültető szomszéd szó nélkül 
eltűrni tartozik.

— Kadafalva, Hetényegyháza. Kada 
Elek, Kecskemét város polgármestere nevéről 
nevezték el azt az ötven családdal biró tele­
pet, mely Kecskemét város területén most 
szervezkedett. A lakosok megyénkből Mind- 
szent és Szegvárról mentek, azok, akik a 
kubikmunkából kifogytak és a latifundumok 
miatt nem tudtak keresethez jutni. A telepe­
seknek a város mindkét 50—50 családdal 
való telepen két hold földet, házat adott, a 
föld és ház törlesztése az ötödik év után 
történik. Az első évben a város a települők­
nek munkát is adott. A telephely, ház és 
föld 1209 korona és 30 év alatt kell kifizetni.
Közutakról, utakról a város gondoskodott. 
A telepesek között általános megelégedés 
honol, serény munka és a szolidaritásnak 
bámulatos ereje. Kecskemét néhány év alatt 
két nagyobb birtokol szerzett meg és azt 
szintén telepítésre használja. Városi ingatla­
naikéi úgyszólván állandóan ad el polgárai­
nak, sőt ime, érzéke van arra is, hogy ide­
gen községek felduzzadt népeit is befogadja 
a maga kebelébe.

— A kivándorlás emelkedése. A Statis- 
tikai Havi Közlemények augusztus havi fü­
zete szetint ugyanezen hó folyamán a szo­
rosán vett Magyarországon (Fiúméval) 8191 
útlevelet adtak ki, tehát 1548-al kevesebbet, 
mint az előző hónapban és 1530-al többet, 
mint a műit év augusztus havában ; az év 
elejétől kiadott útlevelek száma az idén 
13,123-mal több, mint a múlt év első 8 hó­
napjában volt. A kiadott útlevelek tulajdono­
sainak 558 utitársuk volt. Legtöbb útlevelet 
váltottak Brassó, (696), Zemplén (617), Sze- 
ben (497) és Nagy-Küküllő (462) vármegyék­
ből és pedig a Királyhágón túl túlnyomó 
részben romániai, különben pedig amerikai 
érvényességgel. A törvényhatósági városok 
közül Budapest székesfővárosban 173, to­
vábbá Pancsován (31) és Verseczen (20) 
váltottak legtöbb útlevelet. Az útirány sze­
rinti megoszlásnál első helyen Amerika áll 
(3370), utána Románia (2914) és végül Európa 
általánban (2442) következik. Horvát-Szlavon- 
orsiágokban 3199 útlevelet adtak ki, 755-el 
többet, mint a múlt év augusztus havában. 
A kiadott útlevelek Amerikába való utazásra 
1753, Bosznia-Herczegovinába 672 és Euró­
pába általában 601 személyt jogosítottak.

_ Rákóczi album lesz az Egyetértés karácsonyi
Lndéka. Mindén előfizetőjének megküldi ezt a kivá- 
m érdekes könyvet, azoknak is, akik most lépnek 
előfizetők sorába. A Rákóczi-album a nagy idők 

try emlékeinek hü tükre lesz, a magyar irodalom 
ései írják és a legösmertebb művészemberek illusz- 
jják. De azonfelül, hogy a mostani időkkel ^ oly 
Söfilatos históriai múltat híven idézi föl az Egye- 
■tés ebben az albumjában, nagyon érdekes szép- 
dalmi közleményekkel is gazdagítja. Már előre 
mdjuk, hogy az ország legnagyobb napjához való- 
n méltó ajándék lesz meglepetés az olvasók sza­
gra. Ismételjük: Az Egyetértésnek minden előfize- 
é megkapja. Az Egyetértés előfizetési ára egyébként 
y hónapra 1 írt' 80 kr., negyedévre 5 frt. félévre 
frt. Az ország mostohái : lelkészek, állami tiszt­

elők, tanárok, tanítók, jegyzők, városi, vasúti, 
stai hivatalnokok, magyar katonatisztek kedyez- 
;nves áron kapják: egy hónapra 1 frt. 20 krert, 
eyedévre 3 frt. 50 kr. félévre 7 írtért. A Divat­
ként, a ház albirójának olvasmányát, kívánatra 
ntén kedvezményesen, negyedévre 1 írtért kapja 

Egyetértés minden előfizetője. Az előfizetési 
azeket legczélszerübb postautalványon egyenesen 
kiadóhivatalba (Budapest, Vármegye-utcza 11.)
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— Az Osztáfysorsjátók véghuzása alkal­
mával a 602.000 korona nyeremény és díj 
az előnyösen ismert Beifeld Józséf bank­
háza (Budapest, Károly-körut 1.) által nyolcz 
nyolczadban eladott 36037 számú sorsjegyre 
esett. Örvendetes, hogy mind a 8 sorsjegyet 
szegény munkások vásárolták, kik most egy­
szerre gazdag emberek lettek. I. osztályú 
sorsjegyek ezen szerencsés főelárusitótíál már 
most kaphatók.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Feencz József keseiiviz valamennyi hashajtóvizet tartós 
hashajtó hatása és említésre ineltó kellemes izénél fogva 
már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk hatá­
rozottan Ferencz József keserű vizet.

— A szerencse árjában. A szerencse hullámzása 
hasonlít a patak áld ásthozó folyásához, mely ellátja 
a partmentét a létfentariáshoz szükséges életnedv- 
vei. A szerencse folyása is szerencsét hoz azoknak 
akik a szerencse partján várják az áldásthozó vagyont. 
Csak ki kell vetnünk hálónkat és idővel beleakad a 
szerencse hullámai között a létfentariáshoz szükséges 
kincs, melyre mindnyájan vágya kozunk. Az osztály­
sorsjáték minden egyes húzása ilyen hullámzást 
mutat, mert bármely húzásnál sok és igen nagy 
nyereményt juttat a játék folyása a szerencsés nyerők­
nek. Csak kitartással kell várakoznunk, mig a sze­
rencsét a hálóval kiemelhetjük s akkor éppen oly 
örömmel élvezhetjük a nagy nyereményeket, mint 
azok a szerencsés játszók, akik rövid 6 hónap alatt 
a 600.00U koronás nagy jutalmat, a 100.000, 90.000, 
60.000, 50.000, 30.000 és több nagy nyereményt nyer- 
tek Török A. és Tsa bankházában, Budapest, Teréz- 
korut 46 b. szám alatt. A sorsj egy vásárló közönség 
bizalommal vásárolhatja a sorsjegyeket e szerencsés 
bankházban.

— Férfiak ingyen kapnak gyógyszert a
legújabb találmányu, amely visszaádja az 
elveszett erőt. Mindenki aki érte ir, próba­
csomagot száz oldalas könyvvel együtt, jól 
becsomagolva ingyen kap. Ez a legcsodá­
latosabb csodaszer, a mely már ezrekét ment 
tett meg, a kik ifjúkori bűnök következté­
ben nembeli betegségben, syphilis és elve­
szett férfierőben szenvednek. Ez oknál fogva 
az intézet rá szánta magát, hogy bárkinek 
ingyen küld egy csomag gyógyszert félvila- 
gositó könyvvel együtt. Ezzel a háziorvos­
sággal a betegség odahaza is gyógykezelhető 
és mindenki, aki ifjúkori bűnök folytán nem­
beli betegségben, eine gyöngeség vagy pe­
dig chornikus betegségben szenvednék oda­
haza maguk kezelhetik magukat. Ez a 
gyógyszer azokra a szervekre hat, a me­
lyeknek az erősödése szükségeltetik és cso­
dálatos eredménynyel gyógyítja a már éve­
ken át tartó betegségeket. Öregek é$ fiatalok 
a Städte Medical intézetnek alulirt czimen 
írhatnak, a honnan a csomag haládéktalanul 
megküldetik. Az intézet elsősorban is azokat 
akarja megmenteni, a kik kezeltetés végett 
nem hagyhatják el otthonukat. A próba szál­
lítmány miggyőződtet arról, mily konnyent 
gyógyítható meg e borzasztó betegség oda­
haza. Az intézet kivételt nem tesz, bárhon­
nan irhát magyarul az orvosságért, mi­
titoktartás mellett postafordultával egy gyógy­
szer szállítmány könyvvel mindjárt megküt 
detik. írjon még ma. A szállítmány oly szé­
pen van csomagolva, hogy annak tartalmai 
nem fogja senki sem kitudni. A levelet kö­
vetkezőképpen kell czimezni. Städte Medi­
cal Institute, 6920. Elektron Buil-Sing’ For- 
Wayne, Ind. America. Minden levelet fran- 
kirozni kell.

Anyakönyvi bejegyzések.
1903. évi Október 17—24-éig.

Születések : Maszlag Anna, Lajos Imre, Gulyás 
fiú halva született, Fekete Anna, Eszes Verónika, 
Majorcsik István, Kozma Mária, Mizere Erzsébet, 
Puskás Ferencz, Nagy Julianna, Sinkó László, 
Somodi Piroska, Justin Ferencz, Justin Péter Pál, 
Kacziba Imre, Fölfödi Erzsébet, Bláskovics Mihály, 
Serföző Ilona, Fritz Pál, Tornyai Anna.

Halálesetek: Gulyás fiú halva született. Kádár 
Mihály 1 hónapos, veleszületett gyengeség. Puskás 
Ferencz 3 napos, veleszületett gyengeség. Pap: Mária 
1 hónapos, görcsök. Ferenczi János 17 napos, 
gyomorrák, Burányi Mária 11 éves, tüdögyuladás. 
Fölfödi Erzsébet 1 napos, veleszületett gyengeség. 
Mencser Peren ez 2 éves, csontgümökór, Táborosi 
István 2 éves, lépdaganat. Eszes Rozália 8 hónapos, 
bélhurut. Pólyák Magdolna 3 éves, bélhurut.f

Eljegyzések: Dinnyés Ferencz, Sándor Annával, 
Urbaniczki Imre. Megyesi Máriával. Lantos Rókus,
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Mészáros Francziskával. Bakos (Lantos) András, 
Szegi Rozáliával. Szabó (Bogár) László, Túri Kis 
Erzsébettel, Győri József, Táborosi Máriával. Kacziba 
Gáspár. Gutpintér Juliannával. Túri István János, 
Lekrinczki Margittal. Szegi Imre, Bugyi Juliannával 
Ornyik György, Szabó Rozáliával. Hajdú László 
Fazekas Rozáliával. Ball a Pál, Marik Máriával. 
Zecskó István, Gálfi Máriával. Grót József Barta 
Juhász Erzsébettel. Pap Sándor, Czibulya Máriával, 
Puskás Gábor, Lantos Johannával.

Házaságkőtések: Paróczai István, Justin Erzsé­
bettel. Olay János, Kis Rozáliával. Kocsis István, 
Keller Máriával.

Közgazdaság.
Néhány szó a vetésforgókról.
Vetésforgónak, vetésváltásnak tudva­

levőleg azon gazdálkodási, illetőleg terme­
lési módot nevezzük, a hol az egyes kultúr­
növények oly okszerű sorrendben követik 
egymást, amint azt azok igényessége és a 
legokszerübb talajökonómia megköveteli. Kul­
túrnövényeink ugyanis sem a talaj, sem an­
nak tápanyagtartalma iránt táplált igén3^eik 
nem egyformák, továbbá a talajt sem hagy­
ják egyforma állapotban vissza, egyik meg- 
tömiti, kiszárítja, a másik a lehető legkedve­
zőbb állapotban hagyja hátra, egyik táp-x ^ (DJJ J
anmá^trtanmaí-tUl"iag0S meríekbe1n^használja, 1 egyszer a Klubban kínos botrány tör- 
a másik ellenkezőleg meg növeli azt, egyik tént. Kapossyt játszás közben és annal/hevó
,.?1'°™0S1 Ja: ,a mas,k ? gyomok irtására a | ben megsértette egy másik gentlemant! ki
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talán beletörődött a megválaszthatatlanba? 
ha nem ! Megakarta változtatni férjét s ha 
nem — ha nem, akkor lát más után.

Ha olykor-olykor Kapossy Béla rende­
sebb időben hazavetődött, neje Tekla való­
sággal boldognak érezte magát. Csupa sze­
retet, nyájasság, előzékenység, megadás volt 
férjével, ki ezt a szerepet a felett szemben 
untatónak találta És még rendetlenebbül járt 
haza az asszony pedig könnyes szemekkel 
húzódott meg termeinek egyik szögletkéjé­
ben és töprengett. Töprengett és azon törte 
kis fejecskéjét, hogy ez igy nem mehet tovább, 
ezen változtatni kell.

És megpróbálta, hogyan lehetne keresz­
tül vinni ezt a változást ? Kezdett egy magá­
ban eljárni estélyekre, színházakba. Unta 
magát a zene nem tetszett, gondolatai férjé­
nél voltak és ő erőszakolta magát, hogy 
mindenütt ott legyen, a hol az előkelő világ 
megjelenik. Fiatal volt, joga volt hozzá.

A férj pedig — úgy szólván — a klub­
ban tanyázott s azt sem vette észre, hogy 
neje megújította házukat a nagy társaság 
előtti. Kapossy csak a kártyát keverte, a 
lovait idomította, de neje és háza népével 
nem törődött.

Tekla agyában pedig megérlelődött az a 
meggyőződés, hogy férjét a családi tűzhely­
hez vissza nem tudja vezetni soha.

Egyszer a klubban kínos botrány tör-

legalkalmasabb; egyszóval a lehető legellen 
tétesebb természetet tanúsítják úgy a talaj, 
valamint annak tápanyagtartalma iránt. Ezek­
nek alapján, ezeknek figyelembe vételével 
keletkeztek a váltógazdaságok, illetőleg a 
vetésforgokók, amelyek nélkül ma már ok­
szerű jövedelmező gazdálkodásról beszélni 
sem lehetne. A zsaroló gyomnövelő növények 
talajkimélő növényekkel, kapásokkal, takar­
mánynövényekkel váltakozva termelve, a foly­
tonos termelést lehetségessé teszik. A talaj 
tap anyagtartalmát nagy mértékben igénybe 
vevő növények pillangósvirágú takarmány­
növények áltál követve a talaj tápanyagtar-
í Ml/,/”68 f0k0ZÓC?.ni fo§ USY, hogy azon 
istallotragyazas nélkül is jelentékeny termés-
eredmények érhetők el, mert igy a talaj nit­
rogéntartalmú a kötöttebb talajokban amúgy 
is boseges mérvben fellelhető káli tartalom- 
mal együtt elegendő a sikeres termeléshez s 
legfeljebb szuperfoszfát, esetleg könyebb ta­
lajnemeken a kainit alkalmazása által kell 
alajamk káli illetőleg foszforsav tartalmáról 

gondolkodni. Bizonyos ideig tehát tisztán 
heyes vetésforgók beállítása által is mellóz
azon ecetben latoUotrá8yázás » mi különösen 
azon esetben bír nagy jelentőséggel, ha ké­
vés istallotragyával rendelkezünk 8

az este minden pénzét elvesztette a harmincz- 
ket levelű biblián.

A sértés megtorlást követel, a megsér­
tett becsület pedig rehablitálást: vért. S
fp?psóSJ/h kl'iy \TUa eiIenfe^t, azután hazament 
feleségéhez ? Nem, bezárkózott szobájába.
f/!éh? efy Szava sem volL Ott tar- 
tozkodott zár alatt hálószobájában Kapossy
anélkül, hogy egy pillanatra bement volna
szép nejéhez. Nem gondolt arra, hogy ennek
a nőnek, mint minden nőnek első sorban
szere etre van szüksége. És ha a nő nincs
leazfTótpt1381 t kényelmes' finom otthon, az 
igf i' jólet csak arany kalitka tele sivárság­
gal es az arany kalítból meg, kiröppen a 
madai, hogy szeretetre találjon.

kdő társaságnak, udvariók °Nézték1 körű? 

éi'demesntóllekneme5’ me°beC5ülé3re méltó’,
Kocsi állt meg Kapossyék háza előtt, 

segédek Jöttek ünnepélyes arczczal és a

ház ura, a nélkül, hogy nejéhez egy szót 
intézett volna, befogatott és orvosával 
elment a súlyosságánál fojon kimenetelű 
párbajra.

És Tekla kétségbeesetten, de szive 
mélyében halálra sértődötten látta lakosztály- 
ablakából, hogy férje huszonnégy órai itthon 
lét után urakkal távozik és nem tartja őt 
törvényes, hites feleségét érdemesnek arra 
hogy benyisson hozzá. *

Talán, ha hívta volna, hogy párbajra 
megy, hogy veszély fenyegeti életét, egvszere 
mindent megbocsátott volna a férjnek de 
így a_ kitörő keserűség gyűlöletet fakasztott a 
mellőzött feleség szivében. 3

És az elhanyagolt, a megsértett asz 
szony nem sokára látogatót kapott látoMiói" a ki feleletért jött. ’ 0g3tót

Szép, elegáns, derék külsejű, becsülete- 
tekintetű térim volt a látogató, imádta a ház asszonyát kit uj életre akart nTegnyerni 
eletre, melyet vele töltsön el. y ’ Uj
v —~ vaSy • szólt tegnap a nőhöz Vagy jón velem, vagy az életben nem talál- 
kozunk többet. ai

nö ment- Nem ismerte magát 
többé hitvesnek, felébredet benne az assmnv
élethez “K ^ még vaTJz 
WÍtséagheTrelemheZ’ a * a

szállítotok: IanőSyL!r,y0kS ha-

Hiába keresték az orvosok hogy iodö^«1151 
ápolására, Tekla az öt LádT féít öreg 

űnyjanal mar biztonságban volt. 8
Kapossy elkáromkodta mauóf 4e 0 

kutyáját füttyentette elő. De az nem n
tábbba ’ hh°% mi v,)lt mocsoktalanabb tisz
WuE'ete?Ap:irNe,lm-e- ''agy a

Iványi Gyula.

iV V I I- T T fi R.
(E lovaiba,, kö,lőttekére ,„m vállal feleld,,6,., 

sem a szerk. sem a kiadó.)

Blouse-selyem 60 kr:tó110v frt. 35 kr.-ig
meter — legújabb divat. — Bér- és vám
mentesen, házhoz szállítva. Gazdag mtou-" 

'alas tokot készséggel küld.
Henneberg G. selyemgyára Zürich.

CSARNOK
Üz /.

Búmat, bánatomat 
Bábizom a szélre, 
Tt&ye messze .
A Ralston szélre

messze

Személyv.
Személyv.
Személy V.
Gyorsv.
Személyv'.
Gyorsv.
Személyv.

Csongrádról
indul:

9 ó 15 p d. e 

1 ó 50 p d. u

VASÚTI MENETREND
Evenyes 1903. évi október hó l-től.

Félegyházáról
indul :

5 6 31 p éjjel 
, reg.
, reg. 

d. e. 
d. u. I
d. U. ;
este í

6
11
2
5
7

04 
49 

, 06 
, 57 
23 
35 .

8
10

Budapestre
érkezik :

7 ó 15 p reg 
25 „ reg

yy

1 „ 25 
7 * 10

55 „ d. e.

40
Kecskeméti

d. u. 
este 
este

Búmat, bánatomat 
Ott eressze szárnynak,
Hadd jusson füléhez 
Annak a kis lánynak

Hadd jusson el hozzá 
Mit reheg ajkam :
Ha. nem szeret, hátha 
Szánakozik rajtam ?

Baka Elek.

Párbaj előtt, párbaj után.
a felJégétSpJéla rettenelesen elhanyagolta
reteto mélfó 8 n6Je széP> kedves és sze-
elfoglalta a ír« asszony volt. De Kapossytszére s?mmk é et és a klubb- Családja ré­
szére semmi sem maradt belőle.
szonvt1n^ia®SZ°í!y’ a Szép fiata1’ üde asz- 
»zony, kinek leanyélete felhőtlen boldogság volt,

Gyorsv.
Személyv.
Gyorsv.
Személyv.
Gyorsv.
Személyv.
Személyv.

Csongrádról
indul:

9 ó 15 p d. e. 

1 ó 50 p d. u.

Budapestről
indul:

Kecskeméttől
8 ó 15 p reg.

Személyv.
Gyorsv.
Személyv. 8 „ 30 
Gyorsv. 2 „ 30 
Személyv. 4 „ 30 
Személyv. 6 
Gyorsv. 10 „ 10 
Személyv. 10 „ 20

Félegyházára
érkezik :

Félegyházáról
indul :

12 ó 30 p éjjel 
5 ó 55 p reg. 

10 ó 35 p d. e. 
12 ó 19 p d. u. 
4 ó 53 p d. u. 
8 ó 25 p este

Szegedre
érkezik :

1 ó 31 p éjjel 
7 ó 42 p reg. 

11 ó 40 p d. e. 
1 ó 47 p d. u. 
5 ó 55 p d. u. 

10 ó 15 p este

> reg. 
d. u. 
d. u. 

50 „ este 
éjjel 
éjjel j

10
12
4
8

10
12

5 ó 45 p reg. j — _

Csongrádra
érkezik :

34 
„ 11 
rt 51 „ 20 

» 37 ,
ff 28 .

2 ff 23

d. e. 
. d. u. 

d. u. 
este 
éjjel
éjjel
éjjel

1 ó 25 p d. u 
9 ő 33 _ d. u

10 ó 49 p éjjel I 12 ó 19 p éjjel

Személyv.
Személyv'.
Gyorsv.
Személyv.
Gyorsv.
Személyv.

Szegedről
indul:

1 ó 45 p éjjel 
4 ó 50 p reg. 

10 ó — p d. e. 
1 ó 14 p d. u.
4 ó 20 p d. u.
5 ó 20 p d. u.

Félegyházára
érkezik :

3 ó 23 p éjjel
6 ó 37 p reg.

11 ó 04 p d. e. j
2 ó 45 p d. u. ! _ __ ___
5ó22pd.u. 6óitópd.u
7 o 17 p este —. __ __

Csongrádra
érk ezik :

1 ó 25 p d. u

Csongrádról
indul:

Vegyesv. 3 ó 55 p reg 
Vegyesv. 1 ó 50 p d. u.

Csongádról
indul:

Vegyesv. — — — __
Vegyesv. 9 ó 15 p d. e. 
Vegyesv. 1 ó 50 p d. u.

Félegyházára
érkezik :

4 ó 59 p reg. 
2 ó 50 p d. u.

Félegyházáról
indul :

3 ó 35 p reg. 
11 ó 40 p d. e.

Vegyesv.
Vegyesv.

Szolnokra
érkezik :

6 ó 40 p reg.
3 ó 20 p d. u.

Vegyesv.
Vegyesv.
Vegyesv.

Csongrádról I Félegyházáról j Majsára

indul: I indul: j érkezik:
“°15pd.e. í 12 ó 30 p d. u. 1 1 ó 4S n h

0 50 p d. u. í 8 ó 30 p este j 9 ó 50 p este

Vegyesv.
Vegyesv.
Vegyesv.

Félegyházáról
indul :

12 ó 25 p d. u.
5 ó 30 p d. u.

Szolnokról
indul :

3 ó 30 p reg.

4 ó 33 p d. u.

Vegyesv.
_ __ j _ __ j;___ j — F este Vegyesv. ____ _ uu^p ;

Csongrád és Félegyháza k«7ntt r 5 ° 55 p d. u. | 7óiop, 
reiegyhaza kozott csak vegyesvonat közlekedik.

Majsáról
indul:

4 o 38 p reg.

5 ó 55 p d. u.

Csongrádra
érkezik:

1 ó 25 p d. u. 
6 ó 33 p este

Félegyházáa
érkezik:

0 o 35 p reg.

8 ó 13 p d. u.

Csongrádra
érkezik:

1 ó 25 p d. u.

Q o 33 p este
Félegyházára | Csongrádra

érkezik: | érkezik:
5^6^50 p reg. | 1 ó 25 p d. «.

7 ó 10 p este j 6 ó 33 p eite
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az 1904-ik évre, az ösz- 
szes hazai kiadók által! 
közrebocsájtott fajtákban, 
nemkülönben zseb, tömb,

_ fali és előjegyzési naptár
kapható SZILBER JANOS könyvkereskedésében.

esiassisssi
CS. és KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ.

iéhímm®

m
B
B

®FERNOLENDT
CZÍpŐ f&HfjiMtlz fekete és sárga czipőlc minden bőrminőséghez a j 
legjobb fénymáz a világon és fétoycrém világos czipőkhöz, a L 
legszebb fényt adják és a bőrt lut'ÍOftSfi teszik. Elviselt, íoltosczipők B 
rásga. vagy barna bőrből a Wjyoshl (diszfénymáz) által, mintha 8|

újakká lennének. M
Aiapittatott 1332. Qári raktár Wien, 1., Schulerstrassa 24. Kapható mindenütt. ^

«A,
N^>xx
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iSSÄMaS.MI» s.® •^‘A»BÖ
pp Sw

Kiváló szerencse TÖRÖKNÉL!!
Felülmulhatlanul

kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 12 millió korona nyereménynél többe 
fizettünk nagyrabecsült vevőinknek ; csak a legutóbbi 5 hnapban a

3 legnagyobb nyereményt és pedig:
a ©05.000 koronás nagy jutalmat az 57080. számú sorsjegyre 
a 100.000 koronás főnyereményt a 74366. számú sorsjegyre 
a ©0.000 koronás főnyereményt a 109780. számú sorsjegyre 

és ezeken kívül még egyébb sok nagy nyereményt.
Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen 

részt. — A most következő magy. kir. szabadalmazott 18 osztálysorsjáíékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 45H.SSO koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

Ü4L « aase,« 

Továbbá 1 jutalom 600>000y 1 nyeremény 40©*©0©, 
1 ä 200 000« 2 & io©.©©©, i & ©©.©©©. 2 , 
80*000,1 á 70 00© 2 & 6@.©@e, 1 á 50.000, 
1 & 40*000,5 & 80-000- 3 á @5.000,8 ä «80.000, 
8 ä 15.000, 36 ä 10410© korona és még sok egyéb; 
összesen 55*000 nyeremény és jutalom 14,450.000 
korona összegben.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
V, eredeti sorsjegy frt -.75 vagy K.USO; V, eredeti sorsjegy frU.50 vagy K. 3.-

Ví ” A sorsjgyekét utánvéttel’ vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. 

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

f. évi november hó 2-ig
bizalommal hozzánk beküldeni.

TÖRÖK JL
BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztályaorsjáték-üzl te.
Főárudánk osztály sorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-körut 46/a. I. fiók: Váczi-körut 4/a.
II. fiók: Muzeum-körut ll/a III. fiók: Erzsébet-körut 54, a.

MMM MMMMMMMMMMTMM' MM' MM MM
mmmmm,mm.mmmmmmmmmmxmm:M

Egy jó házból való fiú

tanulónak
felvétetik Varga István vas­
kereskedésében Kiskunfé­
legyházán.
MX MMM.MMMMM MMM MMM MMM

■0 i( I

Rendelőlevél levágandó.
Kérek részemre —

TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.
____I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a

hivatalos tervezettel együtt küldeni. / utánvételezni kérem ) a 116111Í6ÍSZÖ
Az összeget-------- korona összegben } ggJE'BjÄ (bélyegekben)) törlendő.

9Veiscev Sohasem kínálkozik az élet-
- —■—■ ben oly ritka alkalom, hogy cse-

k * kóly 2 frt. 96 kr.-ért következő 
*3 remek árugyüiteményt kaphatni*12 da ab. 2 frt 96 kr.

1. Nickel horgony-rem zsebóra 
pontosan járó 3 évi jótállás mel­
let. 1. Valódi goldin páuczélláncz 
vagy nickel, 3 drb. valódi goldin 
gyűrű legújabb facon Simmil 
brilliánssal 2 drb. igen finom 
goldin nyakkendőtű, 2 drb va­
lódi go'din fülbevaló legújabb 
facon, 1 tok horgonyéra számára. 

1 goldin brosch párisi system, 1 goldin, vagy 
nickel zsuzsu a lánczra. Nem tetsző tárgy kégg- 
sógngl kicseréltetnek, vagy ára visszatérittetik, 
miáltal minden risico ki van zárva. Hasonló hir­
detések utánzatok. Mind e 12 remek ékseer a 
horgony rém. órával együtt 2 frt. 96 kr. A pánz 
előleges kifizetés vagy utánvéttel kapható:

Kapellner & Holzer
óra és aranyáru gyári raktár nagybani elirusitás

KRAKAŐ, Dietel-utcza 63 (Austria.)
Képes árjegyzék ingyen és bérmeutvel

117

3

Egy hozzánk érkezett, levél 
igy hangzik:

Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnák 
csász. és kir. udvari szállító Neunkirchen 

Alsó-Auusztria.
P i e s t i n g.

Tisztelettel felkérem, szíveskedjék 2 
csomag Wilhelm-fele autiartikus es auti- 
reumatikus vértisztitó teát postautánvét 
mellett küldeni. Többen, kik hozzám 
jönnek szólnak, hogy részükre is 
gondoskodjam ily tea beszerzéséről. 
Köszönt tét mondok önnek e csoda­
szerért s kívánom, hogy, az Isten 
fizesse meg ezt Önnek En tudom, 
hogy ez részemre a legjobb orvosság.

Ismételten köszönetét mondok e jó 
orvosságért, mert tudom, e etélen 3 
hónapig feküdtem és az öncsoda- 
hatásu teája engemet kigyógyitott. En 
szeretném, ha minden beteg ember e 
csodahatásu teát bevenné.

Teljes tisztelettel: Steiner Mátyás.
Kapható Franz Wilhelm gyógysze­

rész, cs. és kir. udvari szállítónál 
Neunkirchen, Alsó-Ausztria, valamint 
a nevesebb gyógyszertárakban és
drogueriókban.
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Az egész or­
szágban s kü­
lönösen var­
ró iskolákban 
be van ve­
zetve.

BECS, VI.,
Mariahilfer- iMl d lLVV 
strasse 62.

Előnyösen ismert szétküldés 
tanítók hivatalnokok és egye­

sületek tagjainak.___
Minden zör- .

gés nélkül varr, Wertheim
s könnyű já- gigára 2. 
ratu, egyszerű ;§z 37 frt 50 
seerkezetében j 
feltűnően ele- ^
gans a legutóbbi idők leg­
tökéletesebb vívmánya. Ez 
idő szerint a legelőnyösebb 
családi gép labhajtásra, be­
zárható fedéllel.
Elektra 5 sz. 41 frt. — 4 
heti próba idő és 5 évi írás­

beli jótállás biztosittatik.
Azon gépek, melyek a 

próba időben nem működ­
nek bivánalomszeriien, saját 
kötségemre visszaküldhetők s 
készséggel visszaveszem. Ta­
nítóknak, hivatalnokoknak, 
nem különben privát sze­
mélyeknek sok ezer WERT- 
HEIM varrógépet teljes meg­
elégedésre szállítottam, ame­
lyek bármelyike megtekint­
hető.
Kérjen elismerő leveleket és 

árjegyzéket!

Millió hölgy használja a
FEEOLIM-t.

Kérdezze csak házi orvosát, hogy a 
«Feeolin» nem-e a legjobb cosmetikai 
jper a kéznek, hajnak és fogaknak ? A 
legtisztátalanabb arc és a legcsunyább 
kezek előkelő, üde finomságot és alakot 
oyerhetnek«Feeolln» használata által. 
A «Feeolin» egy 42 legnemesebb és 
legfrisebb növényből előállított szappan. 
Jótállunk továbbá, hogy az arc redöi és 
ráncai, boratkái (Mitesser) és arepörse- 
nések (Wimmer 11) stb., a «Feeolin» 
használata által nyomtalanul eltűnnek. 
A «Feeolin» a legjobb haj tisztitó — 
hajápoló — és hajszépitő szer, megaka­
dályozza a hajhullást, a megkopaszodást és 
& fejbetegségektől megóv. A «Feeolin» 
egyben a legtermészetesebb és legjobb fog- 
tjsztiió szer. Aki a «Feeolin»-t állan­
dóan szappan helyett használja, fiatal és 
szép marad. Kötelezzük magunkat a pénz 
azonnali visszaadására, ha a« Feeolin» 
használata nem sikeres. Egy darab ára 
1 korona, 3 darab 2 50 korona, 6 darab 
4 korona, 12 darab 7 korona. Egy darab 
utáni porto 20 fillér. 8 darabon felüli 
60 fillér. Utánvétel 60 fillérrel több. Meg­
rendelhető FEITH M. főraktárában- 

Bécs, VII., Mariahilferstrasse 88,

71

ti
a legjobb kéz- és arckenőcs, ki­
váló finom és illatos, elmulaszt 
mindennemű bökiütést, sz eplöt, 
májfoltot, pattanásokat stb. Nem 
zsíros, nappal is használható, mert 
nem látszik a bőrön, kitünően 
tartja az arcport, azért mulatsá­

gok előtt kitünően alkalmas. 
Gyönyörű kiállításban áa I ko- 

ona. — Venus mosdóviz I ko ana 
és hozzávaló szappan 30 fiilé. — 
Kapható a főraktárban

VÖRÖS KERESZT
GYÓGYSZERTÁR

T0 ONTÁL-SZÉCSÁNY.
Csongrádon: W1ESNER LAJOS

gyógyszerész urnái SZT.-RÓKUS 
gyógyszertár.

T I S Z A V I D;É K 6 OLDAL
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Megifjodás 'és az élet megdosszadbitása
érhető el u hires dupla 
Volta-kereszt viselésével, 
Azoknál, a kik a dupla 
Volta-keresztet állandóan 
viselik, a vér-és idegrend- 
gzer normálisan működik, 
az érzések megerősödnek, 
a mi általánosan kellemes 
érzést okoz, a testi és 
szellemi erő j óbban kifej lo- 
dik, úgy, hogy általában
egészséges s boldog állapot 
és ezzel kapcsolatosan az 
ngy is oly kövid emberi 

élet meghoszabbodása 
érhető el. A gyönge em­
bereknek nem lehet eleg 
gyakran ismételni, hogy 
a Volta-keresztet mindig 
viseljék, mert ez megerő­
síti az idegrendszert, fel­
frissíti a vért és az egesz 
világon el van immár is­
merve, hogy a kővetkező

bajoknál felülmúlhatatlan szer: ezus és köszvény, 
gyengeség, álmatlanság, hideg kezek es labak,.to^ndna, 
sápadtság, asztma, gorcsok, agybayizelés bőrbetegség arany e , 
vvomorbaj, influenza, köhögés} süketség, fulzugas, fej es jog

fajos stb. . ,
XT , 1zx » kritikus időben mindannyiszor viseljenekNÓK, leanyOK volta-keresztet, mert ez csaknem mindig 
enyhíti a fájdalmakat a villamos áram megóvja a karos Sövet- 
kezményektők a melyek már annyi fiatal életnek okoztak kuálat 

a havi bajok kritikus idején.

Darabja csak 4 korona.
Volta-esillagok hasonló árakon.

Szétküldés csak a pénz elöleges beküldése után vara és 
bérmentve.

Egy hold szőlő
(1600 EJ-öl)

az Urbán-uton eladó. 
Bővebb értesítést e lap 

kiadóhivatala ad.

Svájci óra-ipar«

16 kor.

I?«,-- MVJ

Szakértőknek, tiszteknek, posta-,'. 
és rendőrtisztviselőknek, valamint«™* 
denkinek, kinek jó órára «Wege 
van, szives tudomására hozsuk, tafj 
mi az eredeti genfi lttar. 
arany-plaque rementoir órák. »(Has* 

hütte* rendszer «gyedtől 
elárügitását átvettük. B**S 
órák antlmagnetíku 
ciziós szerkelettel Tf' 
ellátva, legppato# 
vannak szabályozva 
kipróbálva és mttiden eryeg 
óráért három évi Iráste# 
jótállást vállalunk. Az Ara- 
tokok, melyek bárom fe««r 
bői, egy rugós fcdilb« 
(Savonette) állanak, eomptt
eslegdivatosabbldáUuáeuek
és az újonnan feltalált ab­
szolút változatlan * 

oldln ércből kési
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Uj fürgeségre és életvidám­
ságra,

Uj önbizalomra,
Uj emlékező tehetségre,
Uj munkabírásra,
Uj boldogságra
tehetnek szert a gyönge em­
berek a villamosság segítségé­
vel. A Dr. Sanden csodálat«1- 
övalakn testi telepe által igen 
könnyű és a mellett tudo­
mányos módón jut ez az életadó 
elem a testbe és a betegnek 
alvás közben biztos gyógyulást 

nyújt.

A. Dr. Sanden-féle

villamos öv
biztosan gyógyítja: a csuzt, a 
köszvényt minden tagban, ide­
gességet, álmatlanságot és ót- 

-- - - vágytál anságot, influenzát, és
morfiumbetegséget, idegbetegséget, hisztérikus nyavalya törést, 
nápadságot, szélütést, liátgerinezbajt, görcsöt, szívdobogást, vér- 
todulá^t az agyba, szédülést, hypochondriat, asztmát, fülzúgást, 
hideg kezeket és lábakat, ágybavizelést, bőrbetegséget, bűzös 
lélegzést, kolikát, fogfájást, női betegséget stb. Ott a hol már 
minién hiábavaló volt, tessék megkísérelni a

Dr» Sanden-féle villamos övét.

«typ*

m

.mm
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azonkívül egy Kkarat. aranylemezzel vannak átyonva, _ 
oly eredeti "nasonlatosságuak a valódi arany jakhoz, 
szakértők által sem különböztethetők meg egv 200 korona IrtfkB 
valódi arany órától. A világ egyedüli órája, mely sofcas«* 
veszíti el valódi arany kinízesét 10.000 utánrendelást ■ 
körülbelül 3000 dicsérő, levelet kaptunk 6 hónap leforgat jsUg. 
Ara eev úri vagy női órának csak 16 kor. vám* es bekinentíM. 
Minden órához egy bőrtok ingjren. Legdivatosabb és legelj 
gánsabb arany-plaque-láncok urák es hölgyek részére 
láncok is) á 3, 5 és 8 korona. Minden meg nem felelő óra 
kifogás nélkül visszavétetik, miáltal semmi kockáztatás. Síé* 
küldés utánvét vagy a pénz elöleges beküldésé enenebeti.

líendelmények intezendok: .
Ühren-Veraandfhaus ,,‘Chronos“ Baseli. (Sohweß).

Svájcba 25 till., levelezőlapok 10 Alleres beteggel oU4tv*
küldendők. — Magyar levelezés,

m

ként 10 korona.
Szétküldés csak a pénz elöleges beküldése után vám-és bérmtntft. 

Megbízásokat tessék a következő czimre intézni:
Leopold Epstein

Basel (S váj ez), Falkenerstrasse 81.
Levelekre Svájczba 25 filléres, levelezőlapokra 10 filléres bélyeg jta.

A haj njranöYése! Nincs többé kopaszság!
Egy említésre méltó szer. mely férfinak, nőnek és gyermeknek egy* 
•ránt gyönyörű hajat köloeénöz. Kegakcdályozza a hajnullást, meggye* 
nyitja a korpás, varas, p'rsansses főjét és sürüsitl,hosszúra növesiö. 
valamint nehézzé és selymessé teszi a hajat. A kórén megöszült ka) 
festés nélkül visszakapja eredeti színét, A kopasz fejnél a haj, valá- 

mint a szemöldök és szempiilák ujranövóseért jótállók 
Amerikában ,-LavacrIn“ név allatt egy szert találtak föl, mely 

tisztán növényekből lesz készítve, nem kell ennek használatától óv»-

Az anya, vagy gyérméséé peiegsege gyaiuau p----,—,. ...... ¥
évek múlnak, mig a természet ezt a hiányt pótolja. De ki kétel­
kedhetnék ezen csodálatos szer tulajdonságaiban akkor, midőn keze­
ink között ezer és ezer bizonyító levél van, melyek oly egyénektől 
erednek, kiknek szavahihetőségéhez kétség nem fér.

:W .«59M Xc-pé-

Kétségbe esiR.,
mert gyermeke folyton sir. Őn már mindenféle házi szert 
alkalmazott. Orvosa már nem tud tanácsot adni! Ezen 
állapotot a pelenka okozza, mert nem eléggé puha, & 
varrások sértik a gyermeket. A számos gyermekorvos és 
szülésznő áltál ajánlott hygienikus pelenka alkalmazása 
mellett azonban a gyermek mindenkor jól fogja magát 
érezni. Ezekben sem varrá? sem szegély nincsen, megaka­
dályozzák a gyermek sebesülését, nem kell som mángorolni, 
sem felteriteni és nem drágábbak mint a többiek. Egy 
tnczat ára 10 korona. Megrendelések a fóezétktíldési kelyre 
intéz endők:

M. FEITH, Wien, YIL, Mariahilferstrasse SS.
Nyomatott Csongrádon Szilber János gyorssajtóján 1903.

A bécsi «Medizinisches Chirurgisches Centralblatt» orvosi szak­
lap 1901. decemb. 27-én megjelent 52. száma egy feltűnést keltő c%- 
ket közöl, melyben konkrét esetekben mutatja be dr. Kulszicky isméit 
bécsi orvosnak a Lovacrinnal tett kísérleteit és elért fényes ered­
ményeit. Dr Kulszicky érdekfeszitőközléseiből világosan kitűnik, taffy 
a Lovacrin a legkitűnőbb és megbízhatóbb óvszer kopaszság, felQ- 
klhull&s és korpa ellen. — Nincs mentség többé a korpa, a hajhullás, 
a kopaszságnak, mint azt a fönti kép mutatja.

Néhány orvos véleményei
A „Lovacrin“ itt hat esetben seborrhöe (korpaképződés) efftaavtoei 

(hajkihullásnái) kitűnő szolgálatot tett s mindig azon leszek, hogy 
alkalmas eseteknél megint alkalmazzam. Mindenesetre kérek nekem 
még három üveg Lovacrint küldeni. Dr. Ladlslaw Boruohl, órvoÉ, 
Lemberg. — Az ön által beküldött «Lovacrin»-nal négy estben tde- 
előtti kopaszságnál, illetőleg beteges haj kihullásnál igen kedvező 
eredményt értem el és szívesen gyakorlatilag mindig ajánlani fcg«B, 
Dr. Karos József, orvos, Budapesten. — Fölhívásuk folytán a Lov 
többször alkalmaztam és igazmondóan elismerem, hogy az nel 
korpakópződésnél és hasonló állapotoknál igen jó szolgálatokat

Sínek folytán azt tovább ajánlani fogom. Dr. Garner Lajos, orv«», 
ébény. — A Lovacrln-nal mostanáig igen meg vagyok eiégedfV 

Első eset, hogy egy hajnövesztő szerhez bizalmam van. Maganum 
az antinborrhöia hatást eszleltem és előbbi kopasz helyeken lris hajaik 
ujranövesét találtam. Hazámban ajánlani fogom. Dr. Kasimir SohlÜHt 
orvos, Lemberg. — Ha az eredmény nem változik, a Lovtorln-*al 
nagyon meg vagyok elégedve. A fejbőrt enyhén és erőteljesen tUe- 
titja s a mellett a hajnak szaporodása fölismerhető. Az első hatást 
magamon tapasztaltam és nagyon örültem a csattánős eredménynek. 
Dr. Ernst Ferenoz, orvos, Tamási. — Az Ön kívánságának szives« 
eleget teszek és bizonyítom, hogy a Lovacrin nagyon sok setazrhts 
(korpaképződés) eseteknél kitűnő szolgálatokat tett, nevetit»»« 
kezdő hajkihullásnál. Dr. Korn gyula, orvos, Kolozsvár. — Mivel a
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M. Feith, Wien, Vll, MariahHferstrass* S8


